

# 周口日报

ZHOUKOU RIBAO

2018年12月3日 中共周口市委机关报 周口报业传媒集团出版 今日8版  
星期一 戊戌年十月廿六 国内统一刊号 CN41-0049 总第8243期 <http://www.zhld.com>

河南省一级报纸

## 淮沈丘：大项目带来百业兴

本报讯（记者 侯俊豫 通讯员 史金力）“公路通、百业兴”。公路事业是社会经济发展的“先行官”。近年来，淮阳县公路局以服务经济发展和人民群众出行为主，积极筹资引项，优化路网结构，持续加强公路管理，着力营造“畅、洁、绿、安”的道路通行环境，切实推动了县域经济快速健康发展。

积极筹资引项，优化路网结构。该局着眼长远，超前谋划，不断加大项目争取力度。2017年以来，全县新建和升级改造公路项目5个，均被列入年度县重点项目，预算总投资17亿元。国道106淮阳县沙窝至祝寨段改建项目，规划路线全长21公里，贯穿淮阳新城区，完工后将作为淮阳县西城区新的经济建设引擎带。省道216太康淮阳界至淮阳项城界段改建项目，属道路升级工程，途经7个乡镇、54个行政村，目前各项前期工作已结束。省道324淮阳段升级改造项目，目前正在铺设油面，可按照时间节点竣工。五彩路西延线道路建设，目前正在征地拆迁。商周高速公路淮阳收费站移址扩建项目，规划新建6进10出共16条收费车道，改建商周高速主道1.095公里，完工后可有效解决节假日高速出入口拥堵现象。以上项目的实施，对拉大城市框架，改善道路通行能力，提升淮阳整体形象，促进县域经济快速健康发展起到积极的推进作用。

（下转第二版）

□记者 韦伟 通讯员 肖飞

寒冷的冬季，行走在沈丘县广袤的土地上，随处可见热火朝天的工程建设场景。在豫东农产品批发电商物流园项目建设现场，各类专业市场基础和主体施工全面展开，塔吊林立，车来车往；在聚酯网产业园区，晶鑫网业投资1.86亿元，新上的瑞典最新一代聚酯网生产设备正在紧张调试；在“快乐小镇”建设现场，各类工程机械正来往穿梭……今年以来，沈丘县将大项目建设作为加快新旧动能转换、促进高质量发展的“牛鼻子”，持续用力，常抓不懈，使项目建设成为经济社会发展的动力引擎和有力支撑。

围绕主导产业上大项目。“我们与湖南家家面业合作，投资4.6亿元新上年产8万吨的高档营养挂面、3万吨休闲食品及60万吨小麦深加工项目，实现了产品结构多元化，给企业发展带来了活力。”周口雪荣面粉厂项目经理王国伟说。据了解，沈丘县坚持发展壮大食品加工这个主导产业不动摇，在县产业集聚区着力打造食品生产加工一条街，持续推进金丝猴多品种盐、闽商食品产业园、书田食品、新四美食品、邦杰肉牛屠宰肉制品加工等项目建设。回归沈丘的金丝猴食品，实行“金丝猴”“馋嘴猴”“悠氏”多产品线和品类相互补充战略，逐步建立全用户运营的新零售智慧生态系统，全力打造中国休闲食品民族领导品牌。

（下转第二版）

## 改革开放40年 周口大事记

编者按：

1978年至2018年，共和国历史上风云激荡、波澜壮阔的40年，改革开放大潮奔涌，祖国大地日新月异。40年来，周口在改革开放中走过了不平凡的历程，发生了翻天覆地的变化。为了和广大读者共同分享周口改革开放成果，增强加快发展的自豪感、使命感和紧迫感。

1978年

■6月，广泛开展真理标准问题大讨论，批判“两个凡是”观点，从思想上、理论上拨乱反正。

■12月14日，地委召开常委扩大会议，贯彻中共中央十一届三中全会公报精神。

■始建周口市人民公园，占地185亩，其中水域面积5.8亩，1982年正式开放。

1979年

■1月，财政实行“收支挂钩、增长分成”管理，超收部分给予10%奖励，支出结余归单位安排使用。

■7月29日，郸城县城郊公社张庄村女社员王玉兰，为抢救人民生命财产献出生命。1981年，省政府批准其为革命烈士；省委、省军区授予其“雷锋式的好民兵”称号。

■8月17日，社队企业产品首次在周口镇展销，展出各类产品1383种，4636件，成交额2万余元。

■8月，引进百农“3217”小麦品种，亩产240公斤，比“7023”小麦每亩增产50公斤。

■11月1日，周口地区革命委员会改名为周口地区行政公署。

■11月15日，成立中共周口地委纪律检查委员会。

■1979年秋，沈丘、项城部分贫困户实行大包干，土地承包到户，包征购、包提留，其余归己；牲畜作价保本保值，分户喂养。这种形式群众拥护，很快普及全区。1980年5月，地委印发《关于进步发展和完善生产责任制的试行意见》，肯定了包干到户的做法，为下一步责任制发展奠定了基础。

■1979年，贯彻执行中共中央十一届三中全会精神，地委、行署部署在农村实行联产承包；实行联产承包的生产队有32283个，占生产队总数的86.7%。

■1979年，地区财贸部门首先在饮食服务业推行不同形式的责任制，或公司对门店实行利润包干，全奖全罚；或公司与门店毛利分成、纯利提成，门店对职工实行浮动工资；个别门店实行个人承包，自负盈亏。

■1979年，周口镇成立公共汽车公司，购置大小车辆13辆；由于街道狭窄，市内未开辟运行线路，只沿环城路运行；随着城市道路的改造和新建，1984年市内营运线路开通；1990年有车辆17辆、线路4条，运程53公里；其他县尚无市内公共汽车运行。

■1979年后，职工家庭收入增长，食品货源充足，食品消费开始由谷物为主的“主食型”向注重营养的“副食型”转变。



周口日报微信



周口日报微博

## 我国机动车保有量达3.25亿辆

据新华社北京12月1日电（记者 王茜）截至第七个“全国交通安全日”前夕，全国机动车保有量达3.25亿辆，这是记者1日从公安部获悉的。

随着我国经济社会持续快速发展，机动车保有量继续保持快速增长态势。据公安部统计，截至交通安全日前，全国机动车保有量达3.25亿辆，与2017年底相比增加1556万辆；机动车驾驶人达4.07亿人，与2017年底相比增加2236万人。

同时私家车也增速加快。以个人名义登记的小型和微型载客汽车达1.87亿辆，每户家庭私家车拥有量已超过40辆。从城市情况看，全国有61个城市的汽车保有量超过百万辆，26个城市超

200万辆，8个城市超300万辆。

而与机动车保有量快速上升相反的是，今年以来全国共发生一次死亡3人以上交通事故95起，同比下降24.2%；发生一次死亡5人以上交通事故95起，同比下降13.6%；发生一次死亡10人以上重大事故5起，同比下降44.4%。公安部相关负责人表示，这一升一降，说明在交通管理部门的积极努力下，我国道路交通安全形势基本平稳。但道路交通安全风险隐患仍需高度重视。如近期甘肃、陕西等地接连发生恶性交通事故，充分表明道路交通安全风险隐患不容忽视。

放歌四十年 / 添彩新画卷

## 逐梦新时代 — 教育篇

# 勇立潮头著华章

## ——改革开放40年周口教育发展成就综述（上篇）

记者 张艳丽

### 开栏的话

40年弹指一挥间，发展进入新时代。40年来，乘着改革开放的东风，我市干部群众在市委、市政府的坚强领导下，团结一心，众志成城，克难攻坚，奋力拼搏，取得了经济、社会、文化各项事业长足发展，农业、工业、教育、交通、商贸、城建、金融等领域成绩斐然，亮点纷呈，为中原更加出彩书写了周口特色添彩画卷。

如今，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，我们又踏上改革开放再出发的新征程。实现新愿景，再创新辉煌，需要寻找初心、回望来路，增强我们前行的信心和力量。在全党全国纪念改革开放40周年的浓厚氛围中，本报精心策划，推出大型系列主题报道《放歌四十年 添彩新画卷——逐梦新时代》，对全市重点行业及各县（市、区）改革开放40年来的发展成就进行全景回放，集中报道。敬请读者关注。

十年树木，百年树人！每一项伟大工程的完成，都需要一代代人，以一个十年、一个个百年，呕心沥血，前赴后继！新中国成立以来，特别是改革开放以来的40年间，我市教育事业发展发生了历史性变化。这40年，周口教育砥砺前行、扬帆破浪，取得了一个又一个令人惊叹的非凡成就，谱写了教育发展史上一篇又一篇浓墨重彩的绚丽华章！

40年间，所有县（市、区）全面实现“两基”，“两基”人口覆盖率达100%，学生从“有学上”到“上好学”。

40年间，我市城乡义务教育阶段

学生全部实现了免费上学，还为农村学生提供了免费营养餐。

40年间，我市普通高中教育跨步发展，特别是“十二五”以来，近500名学生考入清华、北大。郸城一高、太康一高、扶沟高中等学校成为全国知名高校优质生源基地。

40年间，职业教育从无到有、从小到大，不断推动周口由人口大市向人才强市转变。

40年间，高等院校从“0”晋升到“2”，为周口经济社会发展培育了大量人才。

40年间，从紧靠粉笔在黑板上书写，到逐渐使用投影仪，再到现在的网络教学，教育条件不断改善，教育质量稳步提高，教育对经济社会发展贡献力度明显加大。

……

从弱到强，从有到优，周口教育发展走过了波澜壮阔的发展历程，实现了美丽的嬗变。

### 优先发展筑根基

尊师重教、为学受教是中华民族的悠久传统。但千百年来，学在官府一直是阶级社会的共有特征，教育是少数统治阶级和有钱人的特权。这种现象直到新中国成立后才彻底终结。

伟大时代日新月异，千秋大业教育领航。改革开放让中国迎来了一个全新的发展时代，随着经济、科技、文化全面改革开放，教育必须先行。

“教育兴则周口兴，教育强则周口强”。周口历来有崇文重教的光荣传统，历届党委、政府始终把教育放在心上，抓在手上，坚持把教育优先作为第

一方针，优先研究、优先安排、优先保障、优先发展，无论在精力的投入上，还是在财政的支持上，都对教育工作高看一眼、高放一位、厚爱一分。

市委书记、市人大常委会主任刘继标，先后数十次主持召开事关教育的座谈会、办公会，围绕钱从哪里来、学校怎么建、教师怎么招、质量怎么提、品牌怎么创，为振兴周口教育开出了“良方”。

市长丁福浩多次召开市政府常务会议研究解决教育问题，多次深入学校实地调研，为解决“全面改薄”、义务教育均衡发展和中心城区教育等问题不遗余力。

在深入调查研究的基础上，市委、市政府研究出台了《周口市中长期教育改革和发展规划》《周口市进一步推进义务教育均衡发展的意见》等文件。一份份文件、一项项规划，彰显了市委、市政府加快发展步伐、建设教育强市的决心和气魄。

教育均衡发展就是要让所有的孩子在家门口“有学上、上好学”。2015年至2017年，我市先后实施城镇学校扩容工程、农村薄弱学校改造工程、中心城区基础教育振兴工程等，共投入资金392亿元，新建、改建、扩建各级各类学校、幼儿园6300多所。特别是2017年，在短短60天时间内，我市一举打赢了“全面改薄”和义务教育均衡发展两个“翻身仗”，超额完成“全面改薄”任务，扶沟、商水、郸城顺利通过国家义务教育发展基本均衡县评估验收。

### 协调发展建体系

沐浴着改革开放的浩荡春风，

三川大地精心孕育着教育之花，尤其是近年来，通过实施标准化学校建设工程、农村学校“全面改薄”、城镇学校扩容、教育信息化建设等多个项目，周口逐步构建了从初等教育到高等教育，从普通教育到职业教育，从幼儿教育到成人教育，从公办教育到民办教育相互衔接、基本协调的国民教育大体系。周口教育，欣欣向荣。

学前教育保基本。坚持走“广覆盖保基本”、公办民办并举、改建新建同步之路，强力推进学前教育“三年行动计划”，实施学前教育规模扩增工程，在着力办好公办幼儿园的同时，鼓励发展民办幼儿园提供普惠服务。目前，全市共有幼儿园1975所，在园幼儿42.76万人。

义务教育抓均衡。坚持走城区学校扩容、农村学校“瘦身”之路，把中小学校的布局调优、规模调大，基本建立和完善与经济社会发展相适应的中小学布局体系。全市共有义务教育学校2989所，在校生136.7万人，教职工9.14万人；“全面改薄”和“城镇扩容”等项目建设极大改善了农村薄弱学校基本办学条件，有效缓解了城镇学校“大班额”问题。

高中教育创品牌。全市各级党委、政府多策并举，多轮驱动发展高中教育，提升办学水平。我市高考成绩连年在全省领先，近年来有7名学生考取全省高考第一名，近500名优秀学子被清华、北大录取，创造了在全省乃至全国有影响的“周口高中教育经验”和“周口高考”金字招牌。

（下转第三版）



## 花菜田里的笑容

日前，太康县王集乡徐庄行政村村民正在田间采挖花菜。今年3月，太康县机关事务管理局干部徐克诚，主动请缨到徐庄驻村扶贫。在进行广泛调研的基础上，徐克诚和驻村第一书记高歌结合徐庄村情，明确了“调整种植结构、发展蔬菜产业”的帮扶思路，动员村民种植蔬菜500余亩。

记者 马治卫 通讯员 王青俊 摄

### 常态化管理助力市容明显改善

## 川汇区迎来首个“市容工作日”

要活动。

作为中心城区城市管理的市容环境综合整治的“主战场”，川汇区创新思路，大胆实践，决定自11月起在全区范围内持续开展“市容工作日”活动，确定每周二进行市容环境综合整治，每周五开展文明交通劝导活动。此举旨在通过加强常态化管理，巩固提升市容环境综合整治成果，进一步提高城市形象，为加快实现“一年一变样、三年上台阶、五年大发展”目标提供良好的环境支持。

“市容工作日”活动得到了全区各部

门各单位的积极响应。11月27日，川汇区四个班子主要领导，各局委、各办事处

负责人带领干部职工，按时前往各自分包路段，开展声势浩大的市容环境综合整治行动。此次重点治理的内容包括：清理乱贴乱画的小广告，规范门头牌匾，制止店外占道经营，制止乱停乱放，依法取缔麻将、算命摊点，保持路面卫生，修补缺植少株绿化带和破损路面，清理私搭乱建，规范早晚夜市等。他们用铲刀、清洁球、清洗剂等，逐一对辖区内外商铺卷帘门、建筑物外墙、电线杆、电表箱、路面

等处乱贴乱画的小广告进行认真清理。大家通过各自的实际行动，引导广大市民充分认识“城市牛皮癣”的危害，号召市民增强文明意识。

活动中，川汇区“五城联创”指挥部组织区“两办”督查室、区党风政风室、区城管局、区爱卫办等10个部门工作人员组成联合督查组，分4路对全区各单位“市容工作日”活动开展情况进行督查，并根据督查情况进行考核。

据悉，川汇区决定根据督查打分排名情况，由区财政每年拿出100万元，对排名先进的单位和办事处进行奖励，对排名落后的单位和办事处进行追责问责，并要求相关负责人在全区干部作风纪律整顿大会上作公开检讨，严格兑现奖惩，确保“市容工作日”活动常态长效。（23）